Jouer avec des touts petits 
→ développer l'accès à l'imaginaire

→ être en relation avec leur monde intérieur

→ développer les compétences relationnelles, émotionnelles
1. Rituel d'entrée dans l'espace de jeu
Poser un objet (tissu, carton, corde, ...) sur le sol qui représente un lieu où on invite les enfants (tapis volant, fusée, bateau...). Les accompagner physiquement et dans le jeu en verbalisant ce que l'on fait) ce passage dans l' »autre espace ». Dans cet autre espace, partir avec eux à la découverte (du ciel, de la mer, …), amener la narration, l'amplification des émotions. Après ce « voyage » dans l'espace imaginaire, penser au retour qui est également mis en scène.

2. Transformer un objet dans tout ce qu'il pourrait être
Proposer un objet simple (ballon, bâton, tissu, tube,...) et montrer un exemple de ce qu'il pourrait être pour tenter de s'éloigner de sa fonction initiale, et aller vers le « comme si ». Par exemple un ballon peut être une montgolfière, une boule de cristal, une orange, un ventre de maman enceinte...Créer un espace scénique (le centre du cercle, face aux autres,...

3. Faire découvrir comment le corps peut raconter des histoires
Avec des éléments du corps (les mains, les pieds, tout le corps), jouer pour les enfants différents personnages (animaux, éléments de la nature, êtres magiques), en proposant d'autres voix, des mouvements et formes spécifiques pour chaque personnage. Raconter une histoire où l'intervention de ces actes vient illustrer la narration (théâtre de marionnettes). Amener ensuite les enfants à re-raconter l'histoire avec ces gestes (comme une comptine à gestes). Si possible leur permettre d'inventer à leur tour la suite de l'histoire, d'autres personnages...

Remarques :

· Etre soi même en jeu avec eux pour qu'ils s'appuient sur notre propre enthousiasme

· Intégrer le respect des « règles de base » dans le jeu, ne pas faire mal ni physiquement, ni verbalement.

· Être à l'écoute du rythme des enfants, de leur intérêt du moment, ne pas hésiter à faire plus court ou plus long, ne pas faire un jeu prévu, ou en faire un imprévu si il s'avère adéquat.

· Puisqu'il y a entrée dans l'espace fictif, penser à la sortie qui sera plus ou moins insistante selon la capacité des enfants à passer du réel à l'imaginaire.

· Certains enfants, plus jeune, plus immatures dans ce domaine de développement, ont besoin de s'appuyer sur du concret, des objets pour se sécuriser, être attentif à ce besoin.
