Jeux dramathérapeutiques avec des personnes en réinsertion
Encore une fois, cette fiche est une trame de suggestions et il importe avant tout d'évaluer les besoins spécifiques de chaque personne du groupe et aussi d'installer une dynamique de groupe sécure. Ces exercices sont pensés pour des personnes présentant des fragilités narcissiques dues à leur parcours de vie, avec angoisse et dépression potentiellement présents mais avec une structure de la personnalité névrosée (rapport au réel).
Panel de rôles
Il est proposé, à partir de rôles présentés ou retrouvés en mémoire de nommer, dessiner, puis jouer des rôles (familiaux, sociaux, archétypaux) que la personne à déjà joués dans sa vie, qu'elle souhaite développer ou dont elle veut se défaire. Il est bien sûr possible d'essayer un rôle proposé par un autre membre du groupe afin de l'explorer et développer son panel de rôles.

Inversion de rôles
Le principe est de pouvoir « retourner » la situation et se mettre à la place de la personne dont la rencontre est redoutée (employeur, collègue,...) afin de pouvoir à la fois se sentir moins distant, mais aussi jouer/rire de ses craintes. On peut lui donner de la voix mais il est important de bien le ressentir physiquement (costumes) afin de s'aprocher de lui par l'expérience. En fonction du vécu, un temps de « sortie de rôle » plus accentué peut être nécessaire.

Doubler 
En imaginant les scénarios redoutés (retour sur le monde du travail, rencontre avec un proche,..), il est proposé de pouvoir s'appuyer sur un binôme afin de pouvoir mettre en mots les vécus. Ainsi, il est possible d'avoir le partenaire qui nous souffle les paroles qu'il ressent que le personnage pourrait penser (en se positionnant juste derrière lui), ou alors que le participant devienne lui-même son propre double (afin de prendre de la distance). Il est de la même manière possible de « doubler » le personnage rencontré.

Passer les obstacles
En groupe, chacun participe à créer un scénario avec différents obstacles plus ou moins compliqués (physiques, relationnels, émotionnels...intellectuels...) avec une destinée désirée au bout. Puis chacun est invité à jouer comment il passerait au travers de ce parcours pour découvrir ses ressources propres mais aussi les endroits où il a besoin de davantage de soutien.

Sur une île
Chacun est amené à imaginer ce qu'il amènerait s'il devait se retrouver seul sur une île pendant plusieurs mois ; cela favorise la perception de ce qui est essentiel pour soi.

Une autre version est d'imaginer cette situation à quelques personnes et quelle place prendrait chacun dans l'organisation de leur vie sur cette île (impro ou création d'une scène) ; afin de faire ressortir les compétences de chacun

Futur
Le participant est amené (sous la forme d'une sorte d'interview fictif) à raconter son « passé comme si il était une personne âgée racontant à son petit enfant. Cela m'amène à prendre du recul/humour et surtout à considérer ce qui lui importe le plus ainsi qu'à le visualiser

Situation idéale
Chacun rédige un texte narrant une scène idéale de son futur (dans 10 ans). Puis les autres participants le lisent, le mettent en scène. Cela amène à rendre réel , et accessible (?) ce scénario ou au contraire à percevoir les incohérences, irréalisme et ramener vers un scénario plus possible.
