Festival de Dramathérapie, joie et créativité. 

Stage intensif de Théâtre Playback, la Conduction

14h-16h30 du lundi 23 au vendredi 27 août 2021, FEUILLA
Tarif : 150 euros (inscription à réception du paiement complet – paiement en 3 fois possible – arrhes 50 euros)

Adhésion association Pierre, Eos & K'Inn : 10 euros

15 places (avec flexibilité)

La conduction en Théâtre playback

Le rôle de conduction en théâtre playback est une position complexe et essentielle au maintien du rituel.  Compte tenu de la nécessité d’utiliser des compétences variées simultanément, comment demeurer présents et flexibles ? Comment jongler avec les tâches d’engager le public et de guider les acteurs ? Comment permettre l’émergence d’histoires importantes qui n’attendent qu’à être entendues ? Comment être à l’écoute du cœur de l’histoire et de ses résonnances parmi le public ?  Dans cet atelier destiné aux conductrices/conducteurs débutants ou d’expérience, nous explorerons ces questions à travers des jeux, des activités, des discussions et la pratique en profondeur de la conduction.  
Les participants n'ont pas besoin de faire partie d'une troupe mais il est certain que les personnes qui ont déjà joué en retireront plus. 

Au cours du temps de connaissance au départ, on s'entendra sur les formes qu'on utilisera pendant le stage. Nous avons chacun nos manières de les pratiquer et cela est parfait. Mais ici il s'agira de s'entendre sur un langage commun pour pouvoir focaliser sur la position de conduction. Aussi, il y aura un spectacle de pratique vers la fin de la semaine.

Description des sessions (5 fois 2h30)
Lundi
Jeux pour faire connaissance
Établissement des formes de base que nous utiliserons

Mardi
Jeux d’écoute

Conduction en rotation/formes courtes

Mercredi
L’entrevue

Les dimensions d’une histoire

Scènes/histoires longues

Jeudi
Courbe d’un spectacle

Rituel/Mise en espace

Préparation du spectacle

Vendredi
Retour sur le spectacle

Réticulation narrative/fil rouge

Jeu de clôture

Intervenants 

Davis Rodríguez Meléndez est originaire de Puerto Rico et vit présentement dans l’état du New Jersey aux États-Unis. Formateur accrédité du Centre de théâtre playback, il est actif en Théâtre Playback depuis 2001 comme membre fondateur de Philadelphia Queer Playback (2001-2002), Playback for Change Philadelphia (2003-2010), membre affilié de Big Apple Playback à New York et directeur artistique de Yes…And Playback Theatre à Philadelphia. Davis a mené plusieurs formations de Théâtre Playback aux États-Unis et à l’étranger. De plus, il est formé en théâtre classique et en Psychodrame.
Élisabeth Couture est formatrice accréditée du Centre de Théâtre Playback et psychodramatiste certifiée du Centre International de Psychothérapie Expressive à Yamachiche, Québec. Elle a mené des groupes d’enfants, d’adolescents et d’adultes pendant 40 ans comme facilitatrice, metteure en scène et chef d’équipe. Elle a été professeure au département de théâtre de l’université Concordia, Montréal, pendant 20 ans. Elle agit comme conductrice de Théâtre Playback pour Promito playback, une compagnie qui aborde des enjeux sociaux de diversité et de langue à Montréal.
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